### 新民法谭

### 上海政法英模

在上海这座高速运转的国际化大都市,法治是其平稳运行的基石。二十载检察风第一分院第市人民检察院第一分院第七检察的连任于爽,始终像一名不起案件,不乏社会高级一名不起案件,不乏社会高国逃汇案要,攻克了全国例上市公素系人案等一系列无先例可循的疑难案件。她在法治建设的航道上乘风破浪,书写着一名新时代上海检察官的忠诚与智慧。

#### 拓荒:"无人区"走出法治之路

面对层出不穷的新型犯罪,于爽勇为拓荒者,敢于在法律的"无人区"探出新路。

全国首例上市公司逃汇案,是她检察生涯中一块难啃的"硬骨头"。案情涉及银行、保险、贸易等多个专业领域,200多本卷宗堆成了小山。于爽采用"双线并行"的策略,日夜不休地梳理货物流与资金流,最终从纷繁复杂的单据中识破了真假混同、虚报出口的犯罪手法,让企图虚支外汇的"猫腻"无处遁形。她不仅将罪犯绳之以法,更通过走访外管局、银监会等四家单位,提出了"专项督查"的检察建议,从源头上为国家的外汇安全筑起了一道坚固的"防火墙"。

如果说经济犯罪的较量是智慧的博弈,那么"零口供"的命案则是对意志与毅力的 终极考验。在本市首例"胰岛素杀人案"中,犯罪嫌疑人凭借其护士身份所具备的专业

# 乘风破浪的"破冰者"

一记上海市人民检察院第一分院检察官于爽



知识,企图瞒天过海。案件一度因"无有罪 供述、无作案工具、无明确致死原因"而陷入 僵局。

于爽没有放弃,她与侦查人员紧密配合,将突破口锁定在被害人身上两处隐秘的针眼。为了验证"注射胰岛素致死"的大胆猜想,她委托两家国内顶尖的鉴定机构,历时半年,经过上万次模拟实验,终于在死者的皮下组织中成功提取到了胰岛素成分。为了在法庭上将复杂的法医学原理呈现得清晰透彻,她远赴湖北的鉴定中心,穿上防护服,在显微

镜下追踪每一个实验细节;她遍访6家大医院的内分泌专家,学习专业知识;她邀请法医出庭,以专业的语言回应庭审中的每一个疑问。最终,这起离奇的案件水落石出,成了通过科学证据锁定"零口供"嫌疑人的经典范例。

#### 转型:"主攻手"到"多面手"

两年前,于爽从唇枪舌剑的公诉一线,转 岗至综合业务管理部门。"战场"变了,但她为 民担当的初心未改。在12309检察服务中 心,她把"您坐下来慢慢说"挂在嘴边,用心倾 听每一个诉求背后的故事。

她发现,许多看似决绝的法律诉求背后, 其实隐藏着深深的民生牵挂。有人执意要推翻一桩旧案的有罪判决,于爽耐心倾听后,听出的是他担心孙子未来求职受影响的焦虑; 有人铆着劲要改变不起诉决定,她却听出了兄弟大打出手源于遗产分割困难的窘境。找准了"病根",方能"对症下药"。于爽带领"心桥"团队,创新打造"信访事项案件化办理"项目,探索"检调对接+"工作模式,将司法为民的触角延伸到化解社会矛盾的最前沿。在她的努力下,检察服务中心不再仅仅是受理控告申诉案件的窗口,更成了连接法理与人情、化解矛盾纠纷的桥梁。

#### 传道:法治之光薪火相传

办案之外,于爽还是一名积极的法治传播者,她多次登上中央广播电视总台的法治节目,以案释法。在参与录制《守护明天》节目时,一个"被出租的女孩"的案件深深刺痛了她。为了办案,她和节目组深入偏远山区,目睹了女孩家中无门无窗,蚊蝇环绕的贫困景象。那一刻,她更深刻地理解了检察工作的意义——不仅是惩治罪恶,更是守护明天,传递希望。

"一个人可能走得很快,但一群人会走得很远。"这是于爽时常挂在嘴边的话。她身体力行地做好"传帮带",将自己对检察事业的忠诚与热忱,传递给更年轻的"后浪",让守护公平正义的火焰,薪火相传。

本报记者 宋宁华 通讯员 郑法玮

刘氏

还

装

行

安

查

七

改

警方及时拦截"刷单骗局"新变种

## 辖区居民60克黄金保住了

本报讯(记者 解敏 通讯员 邵槿铭) 诈骗分子利用网络平台,提供所谓的"刷单 返利"高回报工作,实际上却暗藏骗局…… 近日,普陀警方快速反应,精准拦截一起以 "刷单返利"为名、诱导受害者购买并邮寄黄 金的电信网络诈骗,为当事人成功保住价值 数万元的60克黄金,有力守护了人民群众的 财产安全。

10月11日中午,普陀公安分局中山北路派出所接反诈中心预警称,辖区居民邱某可能遭遇电信网络诈骗,且已在兰溪路某金店

购买大量黄金。

收到线索后,派出所立即开展拦截劝阻。民警虽多次电话联系邱某,但其始终言辞闪烁,拒绝透露真实情况。情况紧急,警方迅速调取了金店周边的公共视频,发现邱某买完黄金后便坐上网约车离开。根据车牌预留信息,民警当即联系上网约车司机,在其配合下,于杨柳青路武宁路口成功找到邱某,并将其带回所内做进一步调查。

邱某起初极力掩饰,声称购买金条是用 于孝敬父母。然而,其异常的购买行为与自 身经济状况明显不符,引起了民警的警觉。为彻底唤醒被"洗脑"的事主,民警请来邱某的妻子共同劝导。经过近五个小时耐心细致的反诈宣传和法律教育,邱某终于幡然醒悟,道出了实情。原来,他因经济压力,在某网络结识了一名自称可提供"刷单返利"的工作人员。前期小额投入均获得返利,在取得信任后,对方便开始诱导他进行大额"刷单"任务,邱某在已投入11万元后,因银行卡转账限额,诈骗分子随即要求他购买60克黄金,并准备通过快递寄出,以完成所谓的"任务"。所幸警方拦截及时,险些被寄出的黄金被成功保住。

最终,在民警和家人的极力劝阻下,邱某也从这场骗局中清醒过来,表示以后不会再上当受骗。同时,针对相关涉案线索,警方也已开展相关工作,案件正在进一步侦办中。

本报讯 (记者 赵菊 玲 通讯员 王子阳)近日,闵行交管支队民警根据线索,成功查获一个在夜间利用非法改装货车进行超载运输的车队。该车队为逃避执法检查,对车辆进行了多处违规改装,严重威胁道路交通安全。据了解,闵行交警在前

期摸排基础上,组建了专项查缉小组,并于夜间展开收网行动。行动中,警用无人机对目标车辆进行实时追踪,发现这些货车后部箱体存在明显焊接痕迹,车头还加装了"牛眼灯"并悬挂大红花,疑似用于干扰电子监控设备识别。警方随即调度地面警力沿途设卡拦截,并配备专业超载检测设备。

当天23时许,7辆目标货车在同一路口被全部截停。经查,这些车辆均未取得相关运输许可证,存在严重超载行为,载重超过营车框在70%以上,且擅是超增行为,载重超过增量。涉事司机对违法行为供认不讳。目前,警方已依法对驾驶员处以记6分、罚款1500元的处罚,并责令其限期恢复车辆原状,涉事车辆已被暂扣,案件仍在进一步调查中。

闵行公安交管支队表示,将持续推进"易致乱、易致祸"交通安全专项整治,在重点时段、路段加强对货车"超载、超速、闯禁"等违法行为的查处力度。同时,通过"动态巡逻+定点值守"相结合的方式,进一步提升执法精准度与覆盖面。警方还将加强与运输企业的沟通,开展普法宣传与安全教育,增强企业自律意识,共同营造安全、有序的道路交通环境。

粉蓝相框背后竟藏性别鉴定陷阱

# 检察机关斩断胎儿摄影灰色链条

当"胎儿摄影"成为准爸妈记录宝贝成长的新潮流,粉蓝相框的"贴心"礼物背后,竟暗藏性别鉴定的灰色操作?检察机关监督利剑出鞘,坚决捍卫法律红线,守护生命起点。近年来,"胎儿摄影"悄然兴起,许多准父母选择这类机构,为未出生的宝宝拍摄四维B超照片作为纪念。而店家以赠送粉蓝相框等方式,巧妙暗示胎儿性别,引发公众质疑:这类服务是否合规?背后是否触碰法律底线?

2024年11月,宝山区检察院公益检察室收到了某孕婴摄影店使用B超机为孕妇拍摄婴儿动态影像,并赠送礼物或言语暗示胎儿性别的线索。在某网站上,该孕婴摄影店的评论区充斥着大量关于男女、粉蓝相框的讨论。公益检察官还发现,有评论表示做B超时工作人员有用力晃肚子等粗暴行为。

检察官找到了一名消费者,她表示通过 某社交App加入了孕妇群,获悉该孕婴摄影 店能为17周至34周孕妇提供拍摄婴儿照片 的服务。她曾于2024年8月前往该店拍摄,店主用一台类似医院B超机的仪器为其拍摄 宝宝动态影像,并暗示"宝宝很可爱,可以买 粉色的衣服"。

经过一系列调查,检察官发现,该孕婴摄影店开展"胎儿摄影"并进行胎儿性别鉴定的经营活动持续3年,《关于严禁非法使用超声诊断仪开展"胎儿摄影"活动的通知》规定,禁止任何单位和个人实施"两非"(非医学需要的胎儿性别鉴定和非医学需要的选择性别的人工终止妊娠),或介绍、组织孕妇实施"两非"。该店明显违反规定进行非医学需要的胎儿性别鉴定。

与此同时,该店使用B超机的行为也可能涉嫌违法。《关于严禁非法使用超声诊断仪开展"胎儿摄影"活动的通知》《医疗器械分类目录》规定,超声诊断仪属于第二类、第三类医疗器械,适用范围为医疗机构临床诊断。非医疗机构不得使用超声诊断仪。该

店并非医疗机构,使用的超声诊断仪来源不明、质量不明,操作设备的工作人员是否有资质、操作是否规范同样不明,可能会对孕妇和胎儿的健康产生一定影响。

为此,2025年4月3日,检察官召集相关行政机关开展磋商。会上,相关行政机关表示,根据检察机关前期调查情况,对于该店存在非医学需要的胎儿性别鉴定行为,以及店内使用超声诊断仪的具体情况,将全面履行监督管理职责,对该孕婴摄影店开展联合执法。

2025年4月9日,在相关行政机关对该店开展联合执法时,调查到该店进行非医学需要的胎儿性别鉴定的违法情况属实,相关行政机关对其发出《行政处罚决定书》。而后,该店注销工商登记,在相关行政机关的监督下,销毁了其非法使用的超声诊断仪。

近日,检察官依法对该店开展"回头看",发现该孕婴摄影店已暂停营业。

本报记者 郭剑烽